24. Pokoje hotelowe w 5-pigtrowym hotelu znajduja sie tylko na pietrach. Na kazdym pigtrze znajduje
sie 35 pokoi. Pokoje w tym hotelu ponumerowane s liczbami trzycyfrowymi. Pierwsza cyfra wskazuje
pietro, a pozostale dwie cyfry w kolejnodci tworzq liczbe dwucyfrowa, wskazujaca numer pokoju na
tym pigtrze. 1 tak, wszystkie pokoje na trzecim pietrze sa ponumerowane liczbami od 301 do 335. Ile
razy do ponumerowania wszystkich pokoi hotelowych w tym hotelu uzyto cyfry 27

A) 60 B) 65 C) 95 D) 100 E) 105

25. Figura ABCD jest kwadratem o boku dhugodei 10em. Odlegloéé miedzy
punktami M i N jest réwna 6 cm. Niezacieniowana czeSé¢ kwadratu skiada
sie z czterech identycznych réwnoramiennych tréjkatow prostokatnych i cate-
rech identycznych kwadratéw. Ile jest réwne pole zacieniowanego obszaru w
kwadracie ABCD?

A) 42 cm? B) 46 cm?® C) 48 cm? .D) 52 em? E) 58 cm?

26. Rysunek obok przedstawia tablice z symbolami a, b, ¢, pod ktérymi ukryto adihleql
liczby. Podane sg réwniez sumy liczb w kazdym wierszu i w kazdej kolumnie. blalcls
e i e i
Jaka jest wartodé wyrazenia a + b — ¢ ilalals
A) 4 B) 5 C) 6 D) 7 E) 8
) ) ) ) ) 7 P
27. Komplet gry domino zawiera 28 kamieni. Na kamieniach umieszczone sa wszystkie s
mozliwe kombinacje dwdch liczb oczek od 0 do 6 wlacznie. lle lacznie oczek jest na ®
wezystkich kamieniach domino? ® o
A) 84 B) 105 C) 126 D) 147 E) 168 LR
28. Na rysunku obok przedstawiono tablice 4 x 2, w ktdrej w pierwszym wierszu wpisano 10l 3
dwie liczby, a w kazdym nastepnym wierszu wpisano sume i roznice liczh z wiersza powyzej. =
W tablicy 7 x 2, utworzonej w taki sam sposéb, w ostatnim wierszu otrzymano liczby 96 i 13/ 7
. 64. Ile jest réwna suma liczb zapisanych w pierwszym wierszu tej tablicy? 20( 6
A) 8 B) 10 Q) 12 D) 20 E) 24 [26}14

29. W krainie Smieszne Stopy kazdy mieszkaniec ma lewa stope o jeden lub dwa numery dhuzsza, niz
praws, stopg. Mimo fo buty sprzedawane sa w parach i buty w parze sg tego samego rozmiaru. Cheae
sobie z tym problemem poradzi¢, grupa przyjaciol zdecydowala, sie razem dokonaé zakupu butéw dla
kazdego z nich. Po tym, jak wszyscy zalogyli pasujace na nich obuwie, pozostaly dwa buty: jeden w
rozmiarze 36 i jeden w rozmiarze 45. Najmniejsza liczba oséb, dla ktérej opisana sytuacja jest mozliwa,
jest

A) 5. B) 6. C) 4. D) 9. E) 8. -

-30. Kazdy kwadrat tablicy chcemy pomalowaé jedoym z czterech kolordw: A,
B, CiD w taki sposob, Ze sasiadujgce kwadraty nie moga byé pomalowane tym
samym kolorem, przy czym za kwadraty sasiadujace uznajemy kwadraty majace AlB| |CID
wspdlny bok lub wierzcholek. Cztery kwadraty zostaly juz pomalowane (patrz
rysunek). Jakie sa mozliwodei pomalowania zacieniowanego kwadratu? i
A) Tylko kolorem A. B) Tylko kolorem B. C) Tylko kolorem C. —
D) Tylko kolorem D. E) Sa dwie mozliwodei pomalowania.
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Wydzial Mabematyki i Informalyki Towarzystwo Upowszechnianic Wiedzy
Uniwersytetu Mikolaja Kopernika i Nauk Malematycznych
w Toruniu

Miedzynarodowy Konkurs Matematyczny
KANGUR 2009

Beniamin
Klasy V i VI szkét podstawowych

Cgzas trwania konkursu: 1 godzina 15 minut
Podczas konkursu nie wolno uzywaé kalkulatoréw!
Pytania po 3 punkty
1. Ktéra » ponizszych liczb jest parzysta?
A) 2009 B)24+0+4+0-+9 C) 200—-9 D) 200-9 E) 200+ 9

2. Gdzie znajduje si¢ kangur? !\

A) W kole i w trojkacie, lecz nie w kwadracie. “L
B) W kole i w kwadracie, lecz nie w tréjkacie. h/

C} W tréjkacie i w kwadracie, lecz nie w kole.

D} W kole, lecz nie w kwadracie i nie w tr6jkacie.
E) W kwadracie, lecz nie w kole i nie w trojkacie.

3. lle liczb naturalnych znajduje sie miedzy 2,009 a 19,037
A) 16 B) 17 C) 14 D) 15 E) Wigcej niz 17.
4. Najmniejsza liczba cyfr, ktére nalezy wykredlié w liczbie 12323314 tak, aby pozostale cylry, bez

wmiany porzadku, utworzyly liczbe, ktéra czytana z lewa na prawo jest taka sama, jak czytana z prawa
na lewo, jest

A) 1. B) 2. Q) 3. L E) 5.
5. Nastole lezg trzy pudelka: biate, czerwone i zielone. W jednym z nich jest tylko czekolada, w drugim

tylko jablko, a trzecie jest puste. Jaki jest kolor pudelka z czekolada, jezeli wiadomo, ze czekolada jest
albo w bialym, albo w czerwonym pudetku, a jablko nie jest ani w bialym, ani w zielonym?

A) Bialy B) Czerwony C) Zielony D) Zaden z nich. E) Nie mozna tego ustalié.
6. Rysunek obok przedstawia kwadrat K LMN i trojkat réwnoboczny KLP, N P M
Punkt przecigeia przekatnej KM kwadratu i bokn LP tréjkata oznaczono Q
litera Q). Jaka jest miara kata < LQM?T

A) 95° B} 105° C) 115° D) 125° E) 135° . !

7. Przez rzeke szerokodei 120 m zbudowano most. Czwarta czesé mostu znajduje sie nad ladem po
lewej stronie rzeki i cawarta czedé mostu znajduje sie nad ladem po prawej stronie rzeki. Jak diugi jest
ten most?

A) 150m B) 180m C) 210 m D) 240m E) 270 m




caworckata?

8. 7 kwadratowych kartonikéw trzech réimych wielkodei utozono przedstawiong
na rysunku obok plansze. Ile jest rowna diugosé pogrubionej linii, o ile wiadomo,
#e bok najmniejszego kwadratu ma dhugosé 20 em? !

A) 380 cm B) 400 cm C) 420 cm D) 440 cm E) 1680 ecm

9. W pokoju bawig sie koty i psy. Liezba kocich tap jest dwa razy wigksza niz liczba psich noséw.
Liczba kotow jest

A) dwa razy wigksza od liczby pséw. B) réwna liczbie psow.

1
C) réwna polowie liczby psow. D) i liczby psow. E) = liczby psdw.
10. 7 identyeznych plastykowych patyczkéw tworzymy eyfry w taki sposob,
jak to przedstawiono na rysunku. Wedlug takiego wzorca cyfr Jas z takich — —

A | L

samych patyczkéw uktadat wszystlde liczby dwucyfrowe, a Sta$ na tablicy : : I /I '9 L*:
zapisywal liczbe patyczkéw uzytych do budowy kazdej z nich. Najwigkszg ™ S

liczbg napisang przes Stasia jest !: 7 7 1:! I:|
A) 99. B) 11. C) 12. D) 13. B, el bt b L)

Pytania po 4 punkty
11. Ile dodatnich liczb catkowitych n ma te whasnodé, Ze n -+ 2 jest dzielnikiem liczby 787
A7 B) 8 )6 D) 5 E)9
C

12. W czworokacie ABCD o bokach: |[AB| = 11, |BC| =17, |CD| = 9 i

|DA| = 3, katy przy wierzchotkach A i C sa proste. Ile jest réwne pole tego 1

A) 30 B) 44 0) 48 D) 52 E) 60

B
13. Na pierwsze zajecia grupy tanecznej zapisalo sig 39 chlopedw i 23 duiewczynki. Preez kilka tygodni

co tydzied przybywalo 6 chlopeow i 8 dziewezynek, az do momentu, gdy liezba dziewczat i chlopeow
w tej grupie byla taka sama. Ile 0séb liczyta wiedy ta grupa?

A) 144 B) 154 C) 164 D) 174
14. Dwa prostokaty o wymiarach 8 x 10 i 9% 12 czedciowo si¢ pokrywaja,

jak pokazano na rysunku. Pole zacieniowanego obszaru jest rowne 37.
Hle jest réwne pole zakreskowanego obszaru?

A) 60 B) 62 C) 62,5 D) 64 E) 65

15. Liczby od 1 do 8 zapisano na odmiu kartach (na kazdej inng liczbg). Nastepnie tak ponumerowane
karty podziclono na dwie grupy A i B w taki sposSb, ze suma liczb zapisanych na kartach z grupy
A jest rowna sumie liczb zapisanych na kartach z grupy B. Jezeli wiadomo, Ze w grupie A sy tylko 3
karty, to wtedy na pewno

A} doktadnie trzy karty w grupie B sq ponumerowane liczbami nieparzystymi.

B) cztery karty w grupie B sg ponumerowane liczbami parzystymi.
C) karty z liczba 1 nie ma w grupie B.

D) karta z liesbg 2 jest w grupie B.

E) karta z licgba 5 jest w grupie B.

16. Trojkat réwnoboczny, prostokat i kwadrat, z ktorych zbudowana jest figura
na rysunku obok, maja te same obwody. Bok kwadratu ma dhugosé 9 cm. Tle jest
réwna. dhugosé krotszego boku prostokata? 2

A) 4cm B) 5cm C) 6em D) 7Tem E) 8em

9em

17. Jaka jest najmniejsza liczba jednakowych szedciandw, z kiérych mozna ztozyé prostopadlodeian o
wymiarach 40 x 40 x 607

A) 6 B) 12 C) %6 D) 12000 E) 96000

18. Adam ma do przeczytania 290-stronicows, ksiazke. Postanowil codziennie, oprécz niedziel, prze-
czytaé 4 strony, a w kazda niedziele 25 stron. Adam rozpoczal czytanie tej ksiazki w niedziele. Przez
ile duni bedzie ja caytal?

A) 15 B) 46 C) 40 D) 35 E) 41

19. Adam, Bartek, Cezary i Daniel zajeli w turnieju szachowym pierwsze czbery miejsca. Suma
numeréw miejse Adama, Bartka i Daniela jest réwna 6 i suma numerdw miejse Bartka i Cezarego jest
takze réwna 6. Wiadomo tez, ze Bartek wyprzedzit w tej klasyfikacji Adama. Ktéry z chlopedw zajal
pierwsze miejsce?

A) Adam B) Bartek C) Cezary

20. e jest réznych prostokatéw o polu réwnym 2009, kiérych diugosei bokéw wyrazaja sie liczbami
catkowitymi? (Dwa prostokaty uwazamy za réine, jesli nie daja si¢ na siebie nalozyé tak, aby sig
pokryly.)

A) 1 B) 2 _ C) 3 D) 5 E) 10

D) Daniel 1Y} Nie moZna tego ustalic.

Pytania po 5 punktéow

21. Jadwiga przemnozyta iloczyn 18 czynnikéw réwmych 8 preez iloczyn 50 czynnikéw réwnych 5. lle
eyfr ma uzyskany wynik?

A) 13 B) 40 C) 52 D) 60 E) 100
22. Wirdd ponigzszych czterech zdafi o liczbie naturalnej n dwa sg prawdziwe i dwa falszywe:

Liczba n jest podzielna przez 5.

Liczba n jest podzielna przez 11.

Liczba n jest podzielna przez 55.

Liczba n jest mniejsza niz 10.
Liczba n jest
A) 0. B) 5. C) 10. D) 11-55. E) 55.
23. Powierzchnia bryty narysowanej obok sklada sie z 6 deian tréjkatnych. 1
W kazdym wierzcholku bryly umieszezono liczbe tak, by sumy liczb umiesz-
czonych w wierzcholkach danej $ciany byly jednakowe dla wszystkich dcian.
Dwie liczby, 1 1 5, sg zaznaczone na rysunku. Tle wynosi suma wszystkich
liczb umieszezonych w wierzcholkach?

A) 9 B) 12 Q) 17 D) 18 E) 24




